

寻师启事——寻访记忆中的“好老师”系列报道

“工作没有热爱和投入，那是干不好的”

从教24年，她把高中政治讲得生动有趣



今年8月，宁波教育官微联合现代金报发起了一场“寻师启事”，面向广大粉丝开展“寻访记忆中的好老师”活动，大家纷纷留言，在评论区上演了一场大型的“青春回忆杀”。

有网友在评论区回忆在效实中学的庄春艳老师：“我从首考78到高考98，真的很感谢庄老师的悉心指导。最忘不了的是考试前的拥抱以及那句‘相信自己没问题’。”

实际上，每一位“逆袭”学生的背后，都少不了一位兢兢业业、倾心付出的好老师。

□现代金报 | 甬派
记者 马亭亭

A 让抽象的知识变得生动具体

自2000年踏上讲台，庄春艳已经从教24年，初心不改。小时候，庄春艳的爷爷、奶奶、大伯都是老师，爸爸、姑妈也在学校工作，受家庭氛围的影响，她从小就对学校特别亲近，“做一名老师”是她最初的愿望。

效实中学是庄春艳的高中母校，2000年从北京师范大学毕业后，她回到母校成为一名政治老师。

在同事们眼里，庄春艳老师待人接物温柔得体，非常细致，在教学上，她循循善诱，学生们很喜欢听她的课，她也连续多年教高

三。同时，作为政治学科教研组长，她常和同事们一起研讨课堂教学中的难点和疑点，分享教学经验和教案。

温柔亲切的个性、条理清晰的教学风格、生动的课堂，让很多学生爱上了政治学科，成绩也自然提升了。

2022届毕业生沈烨回忆，教材上的知识点比较枯燥，而庄老师讲的课，每个知识点都有案例，或是生活中的例子，或是当下时政热点，把抽象的知识变得生动具体，便于同

学们理解。

学好政治学科的窍门是什么？庄春艳分享道，这门学科更多是理性的知识点，需要加以梳理，明确总体框架体系，再分门别类地把重点和难点填进去。

“如果我上课讲的重点和重难点，学生感觉不好理解，我肯定会自我反省。”庄春艳说，在教学中，她比较关注的就是一些教学案例的取舍，她喜欢选取一些小众的、生活化的案例，让学生有兴趣和热情投入到课堂中互动。

B 线上线下，总是第一时间给学生答复

“任何一份工作，想走得更远，肯定是要有一腔热爱。没有热爱、没有投入，那是干不好的。”庄春艳是这样说的，也是这样做的。

2022届毕业生周欣悦，说起庄老师时就打开了话匣子。她记得，学习政治背书很苦，自己就是背不下来，于是求助庄老师，每天中午跑到庄老师的办公室去背一框知识，庄老师从不厌烦，而是耐心提问、解析，告诉她重点在哪里、有哪些学习的技巧。

周欣悦还说：“庄老师有双火眼

金睛！我们从不抄答案，因为庄老师一眼就能看出来，批改作业时非常细致认真。”

有时候下班后，学生还在庄春艳的办公室背书或者答疑，她很享受这样的师生互动模式。

网络时代在线社交工具发达，很多学生都加了庄春艳的QQ、微信等，经常会有学生在线上问她问题。无论是晚上，还是双休日、假期，只要看到了，庄春艳都会第一时间给他们答复，因为她知道，那一头，是热切求知、等着老师答疑解惑的

学生。

除了学科方面的答疑解惑，庄春艳也是学生们信赖的好老师，特别是高三的时候，当他们有一些委屈、苦恼或者压力、焦虑，就愿意向庄老师倾诉一下。

“被学生信任是一种幸福，我愿意去帮助孩子们。”庄春艳说，从不觉得辛苦，总感觉这是一种责任。她认为，学生的学习能力是有差异的，在学习、成长方面，既需要内因也需要外因。只要学生自己不放弃、努力上进，老师就不会放弃他！

“自己精神饱满，才会潜移默化影响学生”

从教35年的她仍然充满激情



网友“杨杨”，以家长的视角，讲述了宁波市行知实验小学张红晖老师的教学故事。她在语文教学上有一套，尤其擅长作文指导，指导学生在市级作文竞赛中屡次获奖，小学时的作文能力积淀，让学生上初中后仍受益匪浅。

□现代金报 | 甬派
记者 马亭亭

A 善于抓住教育契机，引导学生在生活中学习

9月6日，记者来到宁波市行知实验小学寻访，张老师正在给孩子们上课。

“海龟妈妈，沙滩趴趴，生下蛋蛋，盖上沙沙，太阳晒晒，孵出娃娃……”课堂上，张老师一句一句领读，孩子们背挺得笔直，稚嫩又响亮的读书声响彻教室。

在小学语文教学上，张老师教导学生们树立良好的学习习惯，学

会上课认真听讲，并在课外进行广泛阅读。

她善于抓住生活中的现象进行教育教学。比如，冬天的时候，上课期间，教室外面悄然飘落雪花，孩子们都被窗外的雪花吸引，时不时扭头瞥一眼，已经无心课堂。看到这个情况，张红晖当即带孩子们来到教室外面，让他们尽情去感受雪花的飘飘的场景，观察雪花飘落的校园，

记录同学们的欢乐瞬间。

张红晖还带孩子们观察雷雨风云的样貌，到学校小花园里观察柳树、花草的生长状态，在抓蜗牛、西瓜虫中记录满满的童趣，在运动场上学习怎么喝彩……孩子们在生活中学到了很多知识，心灵有了丰富的滋养，体会到各种情感，语文的领悟能力、作文能力也更容易提高。

B 当了35年班主任，仍然充满激情

张红晖老师1989年从宁波师范学校毕业后，就成了一名老师，至今已从教35年，班主任也当了将近35年。今年秋季学期开学，张红晖接手一年级的班主任工作。

“当班主任，尤其是小学班主任，各种鸡毛蒜皮的小事情是很多的，比如小朋友的铅笔、尺子、橡皮掉地上找不到了，小朋友吃饭时要领餐，小朋友身体不舒服，同学之间有纠纷等。”张红晖说，这都需要班主任老师细致、耐心地帮助孩子们度过这个阶段。

辛苦是必然的，但有着丰富带班经验的她，面对孩子出现的各种情况，总能应付自如、妥善处理。

做班主任，张红晖常常乐在其中，她说：“很喜欢当老师，有的时候看到小孩子一张张天真无邪的笑

脸，会觉得他们怎么这么可爱！”尤其是当看到孩子们认真求知、快乐成长，张红晖就会非常欣慰。

在学校的老师们看来，张红晖总是精神饱满、充满活力，身体素质很好，有时候一场活动下来，其他老师都累得气喘吁吁了，张红晖还是步态轻盈。

“当老师一定要有一个好的身体，我从小体育就很好，从小学到中学学校，一直都是学校田径队的，最初从教的那年，还当了3个月的体育老师呢。”张红晖笑着说，自己精神饱满，会潜移默化地影响学生们的精神面貌。

同时，她还特别注重家校合作，老师和家长是孩子成长路上的“合伙人”，只有形成合力，才能收获良好的教育效果。

有的家长跟张红晖说，孩子经常不听家长的话，但张老师的话孩子就会听。经过交流分析发现，原来这位家长对孩子抱有太高期待，孩子一旦犯了错，家长就开始批评甚至责骂，导致亲子关系紧张。在张红晖的建议下，家长调整了和孩子的沟通方式，一段时间后，亲子关系果然有所缓和，孩子的学习状态也渐渐变好了。

“在校的时候是师生关系，孩子们长大了、毕业了，就会和我以朋友的身份相处。还有好几个学生家长，孩子读书时是学生家长，毕业以后他们就像朋友一样，经常会把孩子的学习状况告诉我，考上了哪所高中、哪所大学。”张红晖说，每当这个时候，她就感觉到作为一名教师的幸福。